



# ВЛАДЫЧЕВЕТ РАДОУЕЖЬЯ



АВГУСТ- СЕНТЯБРЬ ✝ 2000

**СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

**СВЯТЫЙ ВЕЛИКОМУЧЕНИК ПАНТЕЛЕИМОН, МОЛИ БОГА О НАС**

**ПОСЛАНИЕ ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ АЛЕКСИЯ II**  
архипастырям, пастырям, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви

в связи с принесением святых мощей великомученика и целителя ПАНТЕЛЕИМОНА со Святой Горы Афон

Возлюбленные о Господе архипастыри, всечестные отцы, боголюбивые иноки и инокини, благочестивые миряне, дорогие братья и сестры!

От всего сердца, исполненного благодарности Подателю всех благ Господу Иисусу Христу, явившему Свою милость новым принесением цельбоносных мощей святого великомученика и целителя Пантелеимона на нашу землю, обращаюсь ко всем вам – верным чадам Русской Православной Церкви, дабы «едиными устами и единым сердцем» возблагодарить и Владычицу нашу Пресвятую Богородицу, благословившую сотням тысяч православных людей вновь поклониться величайшей святыне Ее земного удела, Святой Горы Афонской.

Как и четыре года тому назад, это событие знаменуется множеством исцелений, совершающихся по вере людей, притекающих к святым мощам. Летом 1996 года честная глава великомученика и целителя Пантелеимона впервые была принесена в Россию. Пребывание ее в Москве стало великим событием, явившим истинный духовный облик нашей столицы, по-прежнему, несмотря на семидесятилетнее атеистическое пленение, остающейся православным градом. В течение двух месяцев пребывания честной главы целителя в Москве тысячи людей каждый день долгими часами стояли в очереди к святым цельбоносным мощам великомученика Пантелеимона. Вознося горячие молитвы о получении исцеления от душевных и телесных недугов, прикладываясь к ним с искренней сердечной молитвой, они получали благую помощь – по неложному слову Спасителя: «по вере вашей да будет вам» (Мф. 9, 29). Этим запомнился России 1996 год. Тогда, со слезами умиления провожая в обратный путь великую святыню, православный народ надеялся в недалеком будущем вновь увидеть на нашей земле цельбоносные мощи великомученика Пантелеимона, уповая на милость великого святого, подающего духовную радость и телесное укрепление всем прибегающим к нему.

И ныне радуется всякое православное



сердце, ибо многомилостивый святой великомученик своими мощами снова пребывает в пределах нашей Святой Церкви, чтобы облегчить недуги и страдания христиан. В нынешний год великого юбилея – 2000-летия Пришествия в мир Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа – «преславный мученик и добрый воин Небесного Царя» посещает не только первопрестольный град наш Москву, но и место нашей общей купели – богоспасаемый град Киев, а также северную столицу России – град святого Петра.

Промыслительно, что это поистине спасительное событие совершается на рубеже тысячелетий, в переломный момент, когда все мы особенно нуждаемся в молитвенном предстательстве и заступничестве пред Богом этого великого святого, когда оскудевают силы наши, когда, по слову Псалмопевца, «исчезоша в суете дние» наша (Пс. 77, 33).

Обращаясь к святому Пантелеимону за по-

мощью, мы молитвенно взываем: «Ты бо при- ял еси, святе, неоскудную благодать исцелений от Спаса нашего Иисуса Христа за твердую твою к Нему веру, при чистом и непорочном житии запечатленную мученичеством и многопобедною твоею кончиною, в нейже поданной ти благодати и наименован от Христа Пантелеимоном, милости тезоименитым, милующим всех, притекающих к тебе в скорбех и болезнях».

Во время своей земной жизни многомилостивый целитель бескорыстно врачевал недужных, посещал страждущих в темнице, помогал нуждающимся, всегда благовествуя о Враче душ и телес Господе и Спасителе нашем Иисусе Христе. Перенеся жестокие страдания за веру Христову, он принял мученическую кончину.

С тех пор и доныне святой великомученик Пантелеимон все так же милостив и скор на помощь нам, грешным.

Возблагодарим же, возлюбленные, Господа нашего Иисуса Христа и Царицу Небесную за вновь дарованную нам радость поклонения честной главе святого великомученика и целителя Пантелеимона! Вознесем усердные молитвы за Церковь Русскую, страны, грады и веси наши, дабы предстательством великого угодника Божия было ниспослано нам «тихое и безмолвное житие во всяком благочестии и чистоте».

Вновь и вновь, преклоньше колена, сугубо помолимся скорому помощнику и предстателю нашему: «Не престай приизирати на нас, сущих в нуждах и скорбных обстоятельствах, и твоєю молитвенною помощию и цельбоподательною силою избавляй нас присно от лю- тых зол, всегубительства и всякия иныя беды и болезни» (из канона святому великомученику Пантелеимону, певаемого за недуж- ными).

Святой великомученик и целбнице Пантелеимоне, моли Бога о нас!

**ПАТРИАРХ  
МОСКОВСКИЙ  
И ВСЕЯ РУСИ**

Москва, июль 2000 г.



## ПРЕБЫВАНИЕ СВЯТОЙ ГЛАВЫ ВЕЛИКОМУЧЕНИКА И ЦЕЛИТЕЛЯ ПАНТЕЛЕИМОНА В НОВОДЕВИЧЬЕМ МОНАСТЫРЕ



Честная глава святого великомученика и целителя Пантелеимона — величайшая святыня Церкви Православной — во второй раз за последние четыре года принесена со Святой Афонской горы на Русскую землю. В год великого юбилея 2000-летия Рождества Христова Святые мощи посетили мать городов Русских — древний Киев, а также Санкт-Петербург. И везде — несмотря на проливные дожди или солнцепек — тысячи и тысячи верующих долгими часами стояли в очередях, чтобы преклонить колена перед цельбоносными мощами...

В числе монастырей Первопрестольной столицы, где пребывали Святые мощи, был Новодевичий. 25 июля перед Святыми вратами обители Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, Преосвященные Архиепископ Можайский Григорий, Епископ Илиан, Епископ Шацкий Иосиф, Епископ Видновский Тихон, благочинные, настоятели и настоятельницы монастырей с собором духовенства Московской Епархии прибыли в обитель с великим торжеством встречать цельбоносную святыню. Уже с раннего утра длинная череда прихожан и паломников выстроилась вдоль монастырской стены, тысячи верующих с нетерпением ожидали начала молебна. В час дня возглавляемая Владыкой Митрополитом процессия двинулась к Святым вратам обители.

На площади перед монастырем собралось множество народа — но еще больше людей стоит в нескончаемой очереди. Звучат слова архипастырского благословения, начинается молебен. Оглашается послание Святейшего Патриарха Алексия Второго. Первосвяитель назвал принесение в Москву честной главы великомученика Пантелеимона великим событием, явившим истинный духовный облик столицы, остающейся, несмотря на семидесятилетнее атеистическое пленение, православным градом.

Под жаркими лучами июльского солнца на протяжении полутора

часов непрерывно звучали песнопения в честь великомученика и Матери Божией — духовенству вторил хор под управлением игумении Ксении. На какое-то время надвинулась черная туча, загремел гром, блеснула молния и упали первые капли дождя — но Владычица Богородица не оставила Своим предстательством посвященную Ей обитель, и гроза прошла стороной.

Но вот заволновалось людское море, завидев издали кортеж, сопровождавший ковчег с цельбоносными мощами.

Владыка Митрополит с земным поклоном, с благоговением принимает Святые мощи и осеняет ими духовенство и молящихся. Под колокольный звон Крестный ход направляется в обитель. Поддерживаемый братьями-архипастырями, Владыка Митрополит на протяжении всего пути многократно осеняет Святыми мощами благоговейно преклоняющих свои главы и колена верующих... Крестный ход обходит Успенский храм, и вот Святые мощи уже помещены на уготованное в центре храма место, под резной сенью. Завершается молебен, звучит молитва, обращенная к святому великомученику Пантелеимону, а затем Владыка Митрополит обращается с кратким словом приветствия и поздравления к святогорцам, сослужащим и всему народу Божию. Архипастыри, духовенство, монашествующие, миряне преклоняют колени пред великой святыней...

Нескончаемым потоком тянутся к Святым мощам верующие. На солнце по установленной черте духовенство Московской Епархии непрерывно совершает богослужения — служат молебны, читается акафист, звучат обращенные к Угоднику Божию молитвы. Расписание богослужений составлено таким образом, чтобы в течение трех суток пребывания Святых мощей в Новодевичьем монастыре пред ними могли помолиться священнослужители и прихожане всех благочиний Московской Епархии, насельники и насельницы всех монастырей. И богослужение идет круглосуточно: архиерейским чином совершаются Всенощные бдения и Божественная литургия, а все остальное время — непрерывные молебны. Удалось подсчитать, что в течение часа к Святым мощам успевали с благоговением припасть более трех тысяч верующих. На

территории обители круглосуточно дежурила автомашина скорой помощи — но люди шли сюда за иной помощью, памятуя слова Господа: *по вере вашей да будет вам* (Мф. 9, 29).

Но вот приблизилась пора расставания с великой святыней. Утром 28 июля Высокопреосвященный Митрополит Ювеналий совершил в Успенском храме Божественную литургию и молебен великомученику Пантелеимону в сослужении Архиепископа Григория, Епископа Илиана, Епископа Иосифа, монахов-святогорцев, сопровождающих Честную главу великомученика во все время ее пребывания в России, а также собора клириков Московской Епархии. И все это время шел и шел нескончаемый поток людей к цельбоносной Главе...

Перед заключительным молебном на краткой братской трапезе Владыка Митрополит просил отцов-святогорцев передать слова благодарности Афонской братии за ту благодатную возможность помолиться пред великой святыней, которую получили в эти дни десятки тысяч верующих Московской Епархии. «Вы видели здесь, — сказал Владыка, — благочестие нашего народа, и поняли сердцем, как нуждается Россия, народы, населяющие ее, в вашей молитвенной по-



мощи».

Владыка высказал слова благодарности Архиепископу Григорию, игумении Серафиме и сестрам обители за те труды, которые они усердно несли в эти дни. Особую благодарность Митрополит Ювеналий адресовал руководству филиала Государственного исторического музея в лице И.Г. Борисенко и всем, кто обеспечивал в обители порядок.

Святогорец иеромонах Кирион, сопровождающий Честную главу великомученика Пантелеимона, говорил о том, что для насельников Свято-Пантелеимонова монастыря молитва за Отечество является святой обязанностью, и тот духовный подъем, свидетелями которого стали монахи — святогорцы на



родной земле внушает надежду, что еще не раз смогут побывать на Русской земле Афонские святыни.

Настоятельница Новодевичьего монастыря игуменья Серафима говорила о том, какую пасхальную радость испытывали в эти дни сестры обители. Матушка игуменья сравнила по глубине духовных переживаний для нее событие пребывания в обители Честной главы великомученика Пантелеимона с временем после принятия монашеского пострига: углубленная молитва в первую ночь, более тяжелая ночь вторая, а в третью — сожаление о том, что это время проходит...

Но вот в соответствии с расписанием последние клирики Епархии завершают молебен, спешат приложиться к святыне последние паломники. Владыка Митрополит с сослужащими возвращается в храм, и перед мощами великомученика начинается молебен. Вновь поднимает Владыка Честные мощи и, поддерживаемый сослужащими Преосвященными, исходит с Крестным ходом из храма. Под колокольный звон Крестный ход оглашает Успенский храм, Владыка Митрополит осеняет Святыми мощами на-

род; у Алтаря — остановка с чтением Евангелия, но время неумолимо бежит, и паломники, сопровождающие Крестный ход, стремятся в эти последние мгновения оказаться рядом, получить последнее благословение Угодника Божия...

На площади перед Святыми вратами монастыря святыню уже ожидает кортеж, с которым она будет перевезена в храм Святителя Николая в Звонарях — Подворье Пюхтицкого Свято-Успенского женского монастыря.

Выходит из Святых врат Крестный ход; духовенство, сестры обители, монашеский хор окружают святыню. В слове к народу при прощании с Честной главой великомученика Пантелеимона Митрополит Ювеналий говорил, что великой милостью Божией стало пребывание в обители Честной цельбоносной главы — обитель является отныне особым, святым местом, где пребывает благодать и милость Божия по молитвенному представлению великомученика и целителя Пантелеимона. Владыка просил святых молитв у Афонских старцев, которые имеют радость и счастье постоянно пребывать около Святых мощей. Завершается моле-

бен; Митрополит Ювеналий читает молитву великомученику Пантелеимону. В последний раз Владыка Митрополит осеняет Святыми мощами всех собравшихся — а на площади собралось проводить святыню множество верующих — и, передав ковчег старшему из святогорцев, иеромонаху Кириону, преклоняет колена перед Честной главой великомученика. С благоговением прикладываются к святыне Архидиаконы...

Но вот Святые мощи уже удаляются от обители. Владыка Митрополит осеняет крестом путь следования святыни, а затем сослужащих и всех собравшихся. На глазах у многих — и мирян, и священников — блеснули слезы...

Участники этого богослужения потом говорили, что испытали, по-видимому, чувства, похожие на те, что были у святых апостолов в момент Вознесения Господня: смешанную с грустью радость духовную, когда жаль расставаться с бесконечно дорогим...

*Протоиерей Николай ПОГРЕВНЯК  
(Московские епархиальные ведомости, 7-8, 2000)*

## ВЕЛИКОМУЧЕНИК ПАНТЕЛЕИМОН В РОССИИ



**В**еликомученик и целитель Пантелеимон издревле был почитаем на Святой Руси. В наши дни, дни безмерного умножения греха и беззакония, дни великого страдания русского народа мы особенно нуждаемся в заступничестве великого святого, исцеляющего и по ныне, как и в древности, душевные и телесные недуги страждущих. Совсем недавно Православная Церковь праздновала день памяти великомученика Пантелеимона. Незадолго до этого, как все мы помним, в Россию прибыли для поклонения мощи святого. О том, как эти события отразились в жизни Сергиево-Посадского благочиния, наш рассказ.

Во время пребывания честной главы великомученика и целителя Пантелеимона в России множество наших земляков отправились в Москву на поклонение святыне, чтобы приложиться к ней и обратиться с молитвенным прошением к великомученику. Для многих из них памятно предыдущее пребывание честной главы на русской земле, имевшее место четыре года назад. Тогда произошло много исцелений, и память об этом еще свежа в народе. И вот, с надеждой и упованием, устремились православные люди со всей России к ковчегу с благодатными мощами.

С великим почетом и торжественностью принимала Русская Православная Церковь честную главу великомученика Пантеле-

имона. В Новодевичьем монастыре 25 июля ее встречал архидиаконский крестный ход со всеми благочинными, настоятелями и настоятельницами монастырей Московской епархии. Во все время пребывания святыни непрерывно совершались молебны великомученику. Их в очередном порядке служили священники всех благочиний епархии. Очередь Сергиево-Посадского благочиния была 28 июля, в последний день пребывания мощей в Новодевичьем монастыре. Молебен служили благочинный священник Александр Самойлов и другие клирики благочиния.

Очевидцы рассказывали, с каким трепетом и даже робостью приступили наши батюшки к молитве тому, чья честная глава покоилась в нескольких шагах от них! Как сказал священник Александр Самойлов, при прикосновении к святыне «испытываешь чувство благоговения, ведь ей уже 17 веков! Как к ней подойти! Я удостоился великой милости Божией — нести ковчег с честной главой некоторое время на своих руках. Чувство умиления и благодатного настроения пребывало потом несколько дней».

А одна из паломниц на вопрос о том, какие чувства испытывала она в этот день, ответила: «Радость. Огромную радость!» И, наверное, так же могли бы ответить многие из приходивших к святому Пантелеимону... Сколько их было — тысячи, десятки, сотни тысяч? Люди стояли в огромной очереди по пять, семь, девять часов. Как и всегда в таких очередях атмосфера была совершенно особая. Люди молились, читали акафисты, читали житие святого. Сколько скорбящих душ, сколько горящих любовью ко Господу сердец притекло к ковчегу с мощами святого! Сколько страждущих, болящих людей поверяли ему свои беды и горести в надежде на скорую помощь и исцеление! Нам пока еще мало что известно о чудесах и исцелениях, происшедших у главы великомученика в этот раз. Но они непременно были, так же как и четыре года назад, так же как и все 1700 лет ее бытия на этой земле.

Завершим же наш рассказ словами, которые исторгались из тысяч и тысяч русских сердец: Святой великомученик и целитель Пантелеимоне, моли Бога о нас, грешных.

**В. МАЛЬЦЕВ.**



## В ОБИТЕЛИ СКОРБИ



Здесь лежат люди, жизнь которых подошла к последней черте. Страхи, фобии, галлюцинации, постоянное стремление к самоубийству — в таком мире пребывают пациенты психиатрической больницы № 5, что в Абрамцево. Для большинства из них в человеческой среде места нет. Общество отторгает их от себя, отбрасывает... и даже не на обочину жизни, а за нее — в психбольницу. Дальше некуда.

В больнице есть часовня. Освящена она во имя святого великомученика и целителя Пантелеимона. Конечно, не случайно, ибо святой — заступник и помощник всем страждущим и скорбящим. А их в Хотьковской больнице — более 1000 человек. Кстати, в нашем районе есть еще две часовни, посвященные святому вмч. Пантелеимону: одна в интернате для детей-инвалидов в МООСО, другая — в воинской части на 67 км.

Рассказывает священник Александр Самойлов, благочинный Сергиево-Посадского округа: «Девятого августа, в день памяти святого вмч. Пантелеимона, мы с отцом Вячеславом Бригедой, настоятелем храма-часовни, отслужили Божественную Литургию. На службе присутствовало около 30 человек — больные, персонал, прихожане о. Вячеслава. Все больные исповедовались и причащались. Запомнились мне три женщины — Валентина, Наталья и Светлана. Эти люди очень нуждаются в утешении. Страшные судьбы. Не сложилась семейная жизнь. Стрессы, болезни. Неудачи в работе. Душевное состояние все ухудшалось.

Окружающие этого не понимали, становилось все хуже и хуже. И, как результат — психбольница. На какое-то время выписываются, после — снова сюда».

Благочинный произнес краткое слово к молящимся. Рассказал некоторые моменты из жития вмч. Пантелеимона. Призвал уповать на помощь Божию и чаще обращаться с молитвой к этому святому — покровителю врачей (сам св. Пантелеимон был врачом) и больных. И главное — как можно чаще исповедоваться и причащаться Святых Христовых Тайн. Потом служили водосвятный молебен, всех присутствующих окропили освященной водичкой, а в заключение подарили каждому иконочку вмч. Пантелеимона, на оборотной стороне которой надпись — благословение святой горы Афон, из монастыря, где починут мощи святого.

Затем последовала скромная трапеза с теплой беседой. На нее были приглашены все молящиеся в храме. После трапезы состоялся очень важный разговор с главным врачом психиатрической больницы Кокаевым Георгием Семеновичем. Рассказывает о. Александр: «Сердце обливается кровью при соприкосновении с людьми, находящимися в этой лечебнице. Они нуждаются в особом внимании, в утешении. Возникла мысль — обратиться к Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнейшему Ювеналию с просьбой о создании на территории больницы уже не часовни, а больничной церкви, в которой служил бы не один, а несколько священников. Это предложение встретило полное понимание главного врача. Со своей стороны он обещал помощь и поддержку в создании церкви, так же как и ранее в создании часовни. Он выразил надежду, что «дом скорби», как раньше называли больницу, превратится в «дом утешения».

Давайте же и мы, братья и сестры, соборно помолимся о несчастных страдальцах, пациентах «психушки». Попросим Господа нашего Иисуса Христа, Его Пречистую Матерь и великомученика Пантелеимона смилостивиться над ними и, если не исцелить, то хотя бы облегчить их горькую участь. И пусть в этой обители мрака и скорби восстанет церковь Христова, неся в больные, помраченные души свет Божественной любви и милосердия. А мы с вами будем внимательнее и милосерднее друг ко другу, к своим родным, ко всем, с кем сводит нас Господь — ведь от этого зависит, чтобы пациентов психбольниц становилось все-таки меньше.

Да поможет нам Бог!

В. МАЛЬЦЕВ.

## ВОЗРОЖДАЕТСЯ РУСЬ ПРАВОСЛАВНАЯ

В конце 1980-х годов родилось общественное движение за возрождение в Москве Храма Христа Спасителя. Вспоминая дебаты тех лет на нашем телевидении по вопросу строительства Храма. Какие только доводы ни приводились противниками духовного возрождения России, конечно, под благими предложениями, против строительства. При этом всячески принижался дух Православия в Русском народе. Наблюдая за всеми этими беснованиями и искусственно создаваемыми препятствиями, которые казались непреодолимыми, сердце волновалось, но верило в победу добра над злом. Пути Господни неисповедимы, и то, что казалось не осуществимым, вскоре стало воплощаться в жизнь. С радостью в душе наблюдал за строительством, темпы которого потрясали всех — и сторонников, и противников. И чудо совершилось. Храм Христа Спасителя — этот видимый знак воскресения Святой Руси, создание чистого сердца русского человека — воссоздан. Великое освящение Кафедрального Соборного Храма произошло 19 августа 2000 г., в праздник Преображения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Готовясь к этому событию, мы, прихожане православных храмов, во главе с нашим благочинным церквей Сергиево-Посадского округа Александром Самойловым на двух автобусах в 5 час. 30 мин. 19 августа 2000 г. отправились в Москву для участия в Крестном ходе к Храму Христа Спасителя. Для этой цели из храмов были взяты церковные Кресты, запрестольные образа, хоругви и иконы. В





Москве было прекрасное солнечное утро.

Подъезжая к месту общего сбора, мы увидели многотысячную колонну участников из всех городов Подмосковья. По замыслу организаторов шествия, несколько таких колонн, как наша, со всех сторон города должны были одновременно начать движение и встретиться у Храма, расстояние до которого примерно около 1 км. В 8.00 Крестный ход во главе со священнослужителями, облаченными в праздничные церковные одежды, начал свое движение, сияя и переливаясь на солнце золотом великого множества крестов, хоругвий, икон.

Зазвучали церковные песнопения, наполняя сердца духовной радостью и покрывая всех явно ощущаемой благодатью. И вот мы уже стоим перед Храмом. Свершилось то, чего ждали и о чем молились православные верующие всей России. Звонят колокола, сияют кресты над золотыми куполами величественного Храма, занявшего исторически принадлежащее ему место в нашем стольном граде Москве. Великое освящение Главного Храма России совершил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II в сослужении семи Предстоятелей Поместных Православных Церквей и высшего духовенства Русской Православной Церкви. В торжестве приняли участие многие государственные и политические деятели во главе

Председателем правительства М. Касьяновым и мэром Москвы Ю. Лужковым. В этот знаменательный день мне было дано милостью Божьей быть в момент Божественной Литургии и в самом Храме, и в его Свята Святых — в великолепном алтаре-кувуклии. Духовное состояние, в котором я находился, словами передать не могу! И еще

одна радость ожидала меня в эти счастливые мгновения: прямо в алтаре Храма получил благословение у моего духовного отца. Воспользовавшись возможностью, осмотрел весь Храм. Удивительная красота и благолепие присутствуют во всем, даже в мельчайших деталях. Только талантливый, боголюбивый и преданный Православию народ мог создать такой Храм, в котором благолепие свидетельствует о покаянии и возрождении России и человеческих душ в правде, любви и верности Богу. Мне пришлось быть во многих странах мира, при этом всегда старался изыскать возможность увидеть самые знаменитые христианские храмы и католические базилики этих стран. На мой взгляд, даже такие известные всему миру, как Собор апостола Петра в Ватикане, Собор апостола Павла и Вестминстерское Аббатство в Лондоне, Собор Парижской Богоматери в Париже, и многие другие с нашим Кафедральным Соборным Храмом Христа Спасителя сравниться не смогут.

По окончании всех торжеств прямо в автобусе состоялась братская трапеза, организованная с душевной теплотой Приходским Советом Ильинской церкви. Все время, от первой и до последней минуты, вместе с нами находился наш благочинный священник Александр Самойлов. Мы, прихожане, исполнились глубокой благодарности батюшке за организованное паломничество, что вызвало в наших сердцах в ответ к нему простое и понятное всем чувство — любовь.

*Прихожанин храма Архангела Михаила Н. ГРИЦКЕВИЧ.*

## УПОКОЙ, ГОСПОДИ, ДУШИ РАБ ТВОИХ, ЗА ОТЕЧЕСТВО И НАРОД ЖИВОТ СВОЙ ПОЛОЖИВШИХ

### РАЗМЫШЛЯЯ О ТРАГЕДИИ

Замечено, что ближе к началу осени в России усиливаются беды, как будто несущие их духи злобы возвращаются из летних отпусков. В середине августа внимание всего мира было приковано к гибели в Баренцевом море атомной подводной лодки «Курск», затмившей повседневные проблемы. Представляется, что каждый россиянин, верующий или неверующий, глубоко переживает случившуюся трагедию, скорбит о моряках, страдает их родным. Но гораздо более важно то, что трагедия сия выявила ряд существенных моментов, на которые нельзя не обратить внимания.

Боль, страдание, смерть сами по себе не новы для нашего мира. Ежедневно убивают наших воинов в Чечне. Огромная масса людей гибнет в авто- и авиакатастрофах. Ежеминутно человек убивает человека. Христианство ясно видит в этом последствия отпадения от первоизданной жизни с Богом. Призванные к иному бытию, мы приобщились к миру, для которого смерть обыкновенна, но она не естественна для нас; и потому даже атеист часто не может смириться с мыслью о полном исчезновении, а религия преодолевает смертность. «Мир во зле лежит», — сказано в Евангелии, и эту болезненную «озлобленность» мира далеко не каждый человек может осознать духовно. А психологически мы от этого

осознания защищены, если горе достаточно далеко, иначе не было бы у нас ни улыбок, ни счастливых переживаний.

Но с «Курском» — другое. Это глобальная катастрофа (одновременная смерть большого числа людей, невозможность предать тела погребению, огромный материальный и моральный ущерб, опасность радиоактивного заражения), это некий фрагмент апокалиптической беды, или, выражаясь языком пророков Ветхого Завета, знак «посещения Божьего». И тут становится очевидным, насколько по-разному реагируют на это посещение мир и Церковь. Реакция мира наиболее полно представлена различными каналами телевидения.

...Скорее всего, наши военачальники предполагали или знали о том, что случилось непоправимое. Это можно было понять по первым же заявлениям командующего флотом о том, «что надежды крайне мало», ведь в иных случаях говорится более оптимистично. Но высшие чины боялись взять на себя тяжелейшую, жертвенную ответственность, чтобы произнести примерно такие слова: «К несчастью, с лодкой по непонятным пока причинам произошла катастрофа. Ведутся спасательные работы, но почти нет надежды на то, что кто-то остался в живых — разве что чудом», и далее — слова о подвиге воинов и

утешение близких. Огромной ошибкой оказалась тактика различных офицеров, дававших противоречивую информацию, порой бодро утверждавших о связи с экипажем и даже после объявления прекращения спасательных работ говоривших о некоторой надежде на воздушные пробки! Эта совершенно неверная с духовной точки зрения тенденция была размножена ежедневными выпусками новостей, державших всю страну в напряженном ожидании спасения будто бы живых моряков. Те, кто хотели таким образом постепенно подготовить родных и общественное мнение к истине о катастрофе (ее упорно называли аварией, что на техническом языке означает повреждение одной лишь техники), добились прямо противоположного результата: началась вполне понятная истерика, искусно подогреваемая некоторыми телеканалами, хозяева которых, обвиняя во всех бедах президента России, отыгрывались за свои личные неприятности. Вызывает отвращение «профессиональный подход» некоторых корреспондентов, которые, отыскав жен и матерей воинов, чуть ли не в горло им, рыдающим, всовывали микрофон и задавали вопросы типа «что вы сейчас чувствуете?».

Известен случай, когда у одной из матерей попросили для газеты единственную фотографию ее сына в морской форме, но так и не вернули, а мать в суматохе не запомнила название газеты. В целом из бедствия было сделано настоя-



щее страшное представление для зрителей. Не отстала от них целая армия психологов (а, возможно, и экстрасенсов), выехавших на север для работы с родственниками. Вот только два высказывания, данных психологами в интервью по ТВ (которые могли видеть и сами родственники): «Сейчас в работе с ними стоит важнейшая задача постепенного перевода от состояния надежды к состоянию безысходности»; «мы должны добиться того, чтобы они сейчас как можно больше плакали, чтобы выплескивали отрицательные эмоции и не замыкались в себе».

К слову сказать, наша врачебная этика, унаследованная от советских времен, в отношении к смерти особенно далека от религиозного мировоззрения. Умирающего больного врач обязан до последней минуты убеждать, что у него ничего особенного не обнаружено, и он должен найти в себе силы жить. Совершенно по-другому поступает священник. Прямо или косвенно, в зависимости от веры и духовности таяко болящего, он начинает готовить его к смерти, зная, впрочем, случаи, когда Господь творил чудо выздоровления. Но батюшка будет говорить о смерти не как о конце, а о таинстве перехода и предстояния пред судом любящего Бога. В принципе, в случае духовно-доверительных отношений между больным и православным врачом последний, когда медицина уже бессильна, также может провести определенную подготовку к принятию смерти. Но часто приходится наблюдать картину, аналогичную гибели «Курска»: не умея научить принятию трагедии, боясь взять на себя ответственность и жертву, специалист притворно говорит о надежде...

Каким же диссонансом на фоне всё более нагнетавшегося нервного напряжения, безысходной скорби и стремления найти виноватых зазвучал голос Церкви! С самого начала Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей призвал участников проходившего в храме Христа Спасителя архиерейского собора совершить молебен о находящихся в водном плену. И в том, что вначале, не владея фактической информацией, епископы

молились о спасении моряков, а в конце недели Святейший благословил совершить панихиды по усопшим воинам, нет никакого противоречия: в обеих ситуациях Церковь молилась о том, чтобы совершилась и открылась воля Божия; и если моряки погибли, чтобы души их были спасены благодатью святого Духа. Церковь как бы говорила: «Мы не знаем, где они сейчас, в каком месте жизненного странствия, но просим Господа, чтобы Он был с ними».

Нельзя не заметить, что описываемые события происходили на фоне юбилейного архиерейского собора, главным деянием которого стала канонизация Российских новомучеников — епископов, священников и мирян, пострадавших за веру во время большевистских гонений на веру. И в этом совпадении можно усмотреть духовный урок. С одной стороны, православное сердце радуется тому, что тысячи подвижников и мучеников за веру узнаны и прославлены на земле, чтобы быть на небесах помощниками Российскому отечеству. Россия должна смело встать на путь духовного обновления своего исторического бытия, а для этого необходимо глубоко осознать нынешнее время, как время глубокого покаяния. И тогда связь с новомучениками будет давать реальные плоды — ибо велика сила их пролитой крови. Но именно покаяния, как нового благодатного ведения жизни и соответственного этому творчества, в далекой от Церкви массе народа пока не происходит. Трагедия с «Курском» показала, что временное сплочение людей, часто безмолвное и, строго говоря, безбожное, не приводит к изменению общественного сознания. Срабатывает всё та же психологическая защита, выражающаяся фразой «конечно, горе, но жизнь продолжается».

Уже после всех событий на вечерний диалог со зрителями канала ТВ-6 был приглашен архимандрит Иннокентий, правнук святителя Иннокентия, трудившегося на Аляске, сам в прошлом потомственный морской офицер. Ему задавали вопросы о том, почему всё это произошло, как к этому отнестись, кого в этом винить. Свои ответы ста-

рец предварил торжественным и необычным для подобного телеэфира началом «Во имя Отца и Сына и Святого Духа!», словно объясняя, что будет говорить не от своего имени. Отец Иннокентий не стал высказывать богословские гипотезы о причинах этой и иных бед, но несколько раз повторил: «Мы себе не представляем, сколь великое благо и счастье есть Господь и пребывание с Ним. Всё произошедшее нужно понимать только как действие Божественного промысла, и промысел этот нужно принять. Какое счастье, что Он принял в Свои объятия души наших дорогих деток!». Можно догадаться, какую бурю возмущения — против старца, против Церкви, против такого Бога — могли бы вызвать эти слова в сердцах гневно настроенных людей. Но никто не посмел возразить бывшему морскому офицеру: во-первых, он говорил всё это не фарииски-рассудительно, а плача — слезы непрестанно текли по его лицу, ибо и сам в жизни страдал неоднократно, и потерял на этой подлодке своего юного родственника (кого именно — он не стал говорить); во-вторых, он говорил с глубокой верой в тот самый Промысел, говорил «как власть имеющий», как знающий Бога не понаслышке...

Замечательные слова произнес отец архимандрит, беседовавший и молившийся с родными погибших воинов (погибших только в земном смысле), кажется, его имя Арстарх: «Я видел разрушенные дома в Видяево, где жили эти моряки, откуда они уходили в опасные походы, чтобы защищать дом, которого у них фактически нет, защищать страну, которой пока нет, которая для них только в мечтах. Это действительно подвиг!»

Поклонимся и мы, братья и сестры, подвигу этих и многих других людей, по слову Христа полагающих душу свою за друзей своих. Пусть будет, неисповедимым образом случившаяся беда всё-таки положит в жизни народной начало серьезному религиозному переосмыслению современного состояния. Упокой, Господи, их души во царствии Твоем!

*Священник Лев ШИХЛЯРОВ.*

## Поздравление с 1 сентября

**Редакционный совет газеты «Благовест Радонежья» поздравляет всех учащихся и учащихся с началом нового учебного года. Да благословит Господь жертвенный труд настоящих педагогов и да просветит юные умы и сердца светом закона Божия и полезных наук!**





## ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК В СЕЛЕ ДЕРЮЗИНО



### НАЧАЛО XXI ВЕКА

18-ое июля 2000 года. День празднования Русской Православной Церковью памяти игумена земли Русской — Преподобного Сергия.

На нашей Радонежской Земле, данной Богом в удел Преподобному, засветился еще один алтарь, посвященный Пресвятой Троице, во имя Которой 600 лет назад и пришел в эту землю отрок Варфоломей — будущий святой. А в историю Никольского храма села Дерюзино вписана новая летописная страница. Благочинный церковью Сергиево-Посадского округа священник Александр Самойлов в со-

служении с протоиереем Ильинского храма Димитрием Макеевым, в присутствии клириков и прихожан Ильинского храма, храма Рождества Христова в селе Иудино, и, главное, в присутствии «строителей, благоукарасителей, жертвователей и прихожан святого храма сего», в приделе, освященном во имя преподобного Сергия Радонежского, совершил первую Божественную литургию со дня поругания храма.

### НЕМНОГО ИЗ ИСТОРИИ МЕСТНОГО КРАЯ

«Дерюза, — читаем в «Толковом словаре живого великорусского языка» В.И. Даля, — это растение *Stagana frutescens* — дреза — ракичник». XV — XVI в.в. — время основания церкви в селе.

Грамоты Великого князя Иоанна III на сегодняшний день — единственные найденные исторические источники, в которых говорится, что «здесь существовал уже монастырек, приписанный к Троице-Сергиевой обители — «Никола на Дерюзине». При церкви, посвященной имени Николая Чудотворца с приделом святому великомученику Димитрию Солунскому — указывается далее — двор монастырский, в нем священник черный (монах), да 11-ть келий, а в них по две нищие, приезжий люд для работы на пашне, да монастырских детенышей (детей-сирот и подкидышей, воспитывающихся при монастыре) четыре двора».

### СЕРЕДИНА XVI ВЕКА

Дерюзино именуется уже селом с 5-ю приходскими деревнями (четыре из которых «вымерли от голода и поветрия» в 1570 г.).

### НАЧАЛО XVII ВЕКА

Дерюзино (как и все окружающие села и деревни) разорено поляками и литовцами.

### НАЧАЛО XVIII ВЕКА

Приход состоит из с. Дерюзино и деревень: Бобошино, Березняки и Ильинское. Жители, кроме ведения собственного хозяйства, отправляли работников на лаврский двор «к жнитву и убранию хлеба да к молотье. Возили при лавре на пашню навоз и сено с лугов».

### СЕРЕДИНА XVIII ВЕКА

Перед отобранием монастырских вотчин, монастырские описи 1764 года гласят, что «в Дерюзине с деревнями по ревизии крестьянских душ 200».

После упразднения монастырских вотчин село переходит в казенное ведомство.

Писцовые книги 1563 г. повествуют, что храм был «древян клецки», т.е. древним типом храма, построенным по типу избы — квадратный рубленный (клеть — дом). Прируб — алтарь (тоже квадратный). Крыша скатная, на ней — главка. Глава с крестом устанавливалась и над алтарной частью хра-

ма. В этих же книгах 1627-33 годов храм описывается как деревянный, но уже шатровый (очевидно, это новый храм, построенный после польско-литовского разорения).

Из дел Переславского Духовного Правления видно, что в 1779 г. вместо прежней деревянной церкви выстроена новая, тоже деревянная, с прежним посвящением — святителю Николаю Чудотворцу «Эта церковь существовала до 1844 г., когда по ветхости была разобрана».

Во второй половине XIX века вместо нее строится церковь каменная с такою же колокольнею. Престолов в ней три: в холодной церкви — во имя святителя Николая Чудотворца, в приделах теплых — в честь Рождества Пресвятой Богородицы и во имя преподобного Сергия Радонежского.

Приход состоит из села Дерюзина и деревень: Бобошина, Березняки, Слабнево и Ильинки. В селе Дерюзине находилась школа грамоты. Учащихся на 1892-93 уч./г. — три. В деревне Березняки издавна устроена деревянная часовня для хранения святых икон.

### ПЕРВАЯ ПОЛОВИНА XX ВЕКА

Храм — закрыт. По свидетельствам очевидцев, в 1938 году трапезная, колокольня, алтарь — взорваны. В сохранившейся части церкви хранили зерно.

### КОНЕЦ 50-Х — НАЧАЛО 60-Х Г.Г. XX СТОЛЕТИЯ

Соотечественники по кирпичику разбирают святыню для личных нужд, оставив то, что нельзя унести. В таком виде храм простоял до конца 80-х годов.

В 1986 году благочестивая московская семья Захаровых — супруги Юрий и Нина с дочерью Ириной — покупают в этом селе дом. После осмотра храма и скорбных переживаний от увиденного, на семейном совете решают пробовать церковь восстановить...

Такое решение удивило окружающих и не у многих нашло поддержку. Под недоуменное осуждение, непонимание, порою раздражение и другие проявления чувств окружающих, вначале на личные средства, в дальнейшем — на небольшие пожертвования — храм «залатан, закрыт, достроен частично».

В 1995 году умирает глава семьи — Юрий Захаров, завещая жене и дочери довести начатое дело — восстановление храма — до конца.

В 1997 году поднят крест на верх храма. В 1998 году храм полностью закрыт от ветров и непогоды. В 1999-2000 г.г. — поставлена алтарная преграда с временным иконостасом. Восстановительные работы продолжаются. Нина Ивановна и Ирина Юрьевна могли бы описать мытарства, выпавшие на их долю, уже при жизни, с начала восстановления ими Дома Божия... Бытоописательного материала о жизни современников конца XX — н. XXI в.в., «периода возрождения православия» в нашей стране, и описаний пережитых ими чудес в процессе восстановления святыни, хватит на большую книгу...

В настоящее время Нина Ивановна Захарова является старостой Никольского храма, ее дочь — Ирина Юрьевна — помощником старосты. На них по-прежнему держится вся приходская жизнь. Ими же и членами церковной общины, и была организована подготовка к Божественной литургии. «Не стоит село без праведника» — напомнит в проповеди после службы поговорку русского народа благочинный о. Александр, буквально относящуюся к этим людям. Многая лета возгласил благочинный подвижникам благочестия. «Многая, многая лета», — с чувством искренней благодарности пропели прихожане этим скромным женщинам и всем, принявшим участие в восстановлении храма. И вечная память почившему главе семьи — приснопоминаемому Юрию! По окончании Божественной литургии и совершении крестного хода с чтением Евангелия и окроплением святой водой стен возрождающейся святыни, отец благочинный в своем заключительном слове, еще раз вспоминая о преподобном Сергии, собравшем всех на молитву в свой придел, поздравил и протоиерея Сергия Мельникаса, который имел в этот день двойную радость, являясь именинником.

Т.А. ЯНГИЧЕР.



# МОЙ БОГ — МОЯ КРЕПОСТЬ



2 августа (ст. стиль — 20 июля) — память Святого пророка Божия Илии.

На взгорье, в окружении массивных тополей, лип и голубых елей, неподалеку от Троице-Сергиевой Лавры высятся храм Святого пророка Божия Илии. Церковный двор храма, окруженный металлической оградой, привлекает простором и необычной умиротворенностью. Городской шум сюда не проникает, сочная луговина почти не тронута косой и чисто выметена дорожка.

Если подняться в горку к темно-красным, с белой отделкой стенам храма, то сердце слегка забьется — и от подъема, и от охватывающего волнения. Здесь, рядом с храмом, можно ощутить сопричастность к преданиям седой старины. В 1645 году была срублена на средства прихожан деревянная церковь во имя Пречистой Богородицы Казанской и святого Илии пророка. В 1773 был воздвигнут каменный храм во имя пророка Илии. С тех далеких времен совершается в храме святое богослужение. Для многих тысяч людей, жителей Посада и приезжих, церковь была местом освящения важнейших, счастливых и трагических, событий жизни. С радостью сюда приносили и крестили младенцев, здесь торжественно венчались молодые супруги, здесь с печалью проводили в вечную жизнь усопших сродников. Да-

же во времена воинствующего революционно-атеизма не прекращалось исполнение служб и треб в храме под покровительством пророка Илии. Церковное убранство и иконопись чудным образом уцелели и сохранились до наших дней возможно и потому, что «Илия» в переводе на русский язык означает «Мой Бог — моя крепость, или Бог есть Господь».

В древнейшем житийном повествовании пророка Илию называют замечательнейшим ветхозаветным пророком (III Цар. 7, 1). Из святых книг, можно узнать, что Илия грозно предвозвестил о трехлетнем с половиною бездождии и, вследствие этого, великого голода для народа, поклоняющегося идолам. После сего он должен был удалиться в необитаемые места, где питался мясом и хлебом доставляемыми ему птицами. (Этот эпизод из жизни пророка изображен на храмовой иконе у северных дверей.) Когда бедствие достигло высшей степени, пророк Илия явился к нечестивому царю и предложил собрать народ и жрецов для молитвы об окончании голода.

Предложение было принято царем и вот пред жертвенником собралось 850 жрецов. Но тщетно они бесновались и призывали идолов низвести огонь на их жертвенник. Пророк Илия вечером соорудил жертвенник из 12 камней и, призвав имя Господа, молитвою низвел огонь с неба, истребивший даже камни.

После посрамления жрецов-идолослужителей по молитве пророка Илии небо покрылось темными тучами и полились потоки дождя. В конце своей праведной жизни пророк Илия посвятил в пророки Елисея. Приближалось время взятия Илии на небо. Елисей не отходил от Илии ни на шаг. Однажды они шли вместе и, внезапно огненная колесница, запряженная такими же огненными конями, разделила их, и Илия в вихре вознесся на небо. Тщетно искали тело Илии, он не являлся более на землю до самого события Преображения Господня на горе Фавор. Святой евангелист Лука повествует, что пророки Моисей и Илия известили Спасителя о предстоящих крестных страданиях. «И вот два мужа беседовали с Ним, которые были Моисей и Илия; явившись во славе, они говорили об исходе Его, который Ему надлежало совершить в Иерусалиме». (Лк. 9. 30-31).

В Ильинском храме, перед Царскими воротами, справа установлена особо чтимая икона Святого пророка Божия Илии, где пророк изображен летящим на огненной колеснице. Потемневшая от возраста, святая икона была недавно промыта опытными реставраторами и

сняет перед прихожанами в своем первозданном виде. Прихожане во главе с настоятелем Ильинского храма священником Александром Самойловым бережно сохраняют наследие потомков. С любовью и уважением, «всем миром», готовился храм к престольному празднику. Иконы и колонны украшались живыми цветами, до блеска отмывались стекла, начищались подсвечники и утварь. Священники храма называют женщин, убирающих храм к празднику словно невесту, ласковым словом «благоукрасительницы». Даже дорожка вокруг храма, по которой движется крестный ход, была усыпана цветами.

Богослужения в Ильинском храме проходят всегда торжественно. В праздничные же дни, когда собирается великолепный хор певчих, величие Божественной Литургии поднимается до недостижимых высот. Молитвенные возношения отвлекают всех от мирских забот, обращают души к Богу. Службы в православных храмах неспешные, величественные, очень продолжительные, длятся по нескольку часов и, казалось бы, требуют на внешний взгляд большого физического и духовного напряжения. Но в храме мало кто замечает ход времени, все смиренно стоят и внимают словам молитвы, возгласам священника и диакона.

Божией помощью укрепляются в храме мощные и нетерпеливые, старые и молодые. Закончилась церковная служба — обедня, как называют ее христиане. По древнейшей традиции всем была предложена братская трапеза. В ней на этот раз приняло участие свыше 500 человек. Во время трапезы можно и осматреться вокруг, ведь столы накрыты на открытом воздухе, под голубым небом. Замечаешь приятные изменения: на месте ветхих сараев выстроена добротная постройка с оцинкованной крышей и проолифенными рамами.

Просматривается бетонная площадка для машин, которые давно не редкость при храмах. На самом храме, на крыше установлены водоотливы, лувки свежеокрашены, а стены заботливо подштукатурены. Народ расходится. Неугомонные дети скачут на травке, кочки, и щебечут, словно утренные птицы, под осветленным взглядами их родителей. В эти минуты будущее не страшит — «мой Бог — моя крепость».

2 августа 2000 г., гор. Сергиев Посад, церковь Святого пророка Божия Илии, И. МАКСИМОВ.

## ОСОБЫЕ ДНИ И ПРАЗДНИКИ В СЕНТЯБРЕ

- 3, воскресенье — Преподобного Авраамия Смоленского
- 6, среда — Перенесение мощей св. Петра, митр. Московского и всея России, чудотворца
- 8, пятница — Сретение Владимирской иконы Пресвятой Богородицы
- 11, понедельник — Усекновение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна (день постный)
- 12, вторник — Перенесение мощей блгв. кн. Александра Невского

- 14, четверг — Начало индикта — церковное новолетие
- 17, воскресенье — Обретение мощей свт. Иоасафа, еп. Белгородского
- 21, четверг — Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии
- 24, воскресенье — Перенесение мощей прпп. Сергия и Германа, Валаамских чудотворцев
- 27, среда — Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня (день постный)
- 29, пятница — Мч. Людмилы, княгини Чешской
- 30, суббота — Мщ. Веры, Надежды, Любви и матери их Софии

## ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Вы получаете приложение к газете «Зеркало СП» — «Благовест Радонежья». Эту газету издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов — икон, крестов, храмов и т. д.

Воруящий Вы человек или втайне, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почтительные газеты детям, внукам, друзьям, знакомым. В случае отсутствия таковых, приносите газеты в храм вашего прихода.

Редакционный совет.

## ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская обл., г. Сергиев Посад, ул. Кузьмина, д. 1/5, Ильинский храм, настоятелю. «Благовест Радонежья».

Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

## РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Священник АЛЕКСАНДР САМОЙЛОВ, протоиерей СЕРГЕЙ ТРУХАЧЕВ, священник ВЛАДИМИР ЯНГИЧЕР, священник ЛЕВ ШИХЛЯРОВ, священник АНДРЕЙ КРАШЕНИННИКОВ, священник БОРИС МОЖАЕВ.

Ответственный за выпуск священник Лев ШИХЛЯРОВ.